

БЮДЖЕТ ДЛЯ ГРАЖДАН ЧЕРНИГОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

**проект «Бюджет Черниговского муниципального округа
на 2025 г. и плановый период 2026 и 2027 гг.»**



Уважаемые жители Черниговского муниципального образования!

Администрация Черниговского муниципального округа в целях обеспечения решения задачи долгосрочной сбалансированности местного бюджета, начиная с 2012 года, формирует бюджет муниципального образования на трехлетний период – на очередной финансовый год и плановый период.

Решения Думы Черниговского района/Черниговского муниципального округа об утверждении местного бюджета и внесении в него изменений, утверждении отчета об исполнении местного бюджета размещаются на официальном сайте Администрации Черниговского муниципального образования. Таким образом, информация о всех стадиях бюджетного процесса, о плановых показателях бюджета муниципального образования и его исполнении уже сейчас доступна для всех граждан округа и иных заинтересованных пользователей сайта.

В целях реализации принципа прозрачности (открытости) и обеспечения полного и доступного информирования граждан Черниговского муниципального округа (иных заинтересованных пользователей) о бюджете Черниговского муниципального округа в более доступной форме, для привлечения большего количества граждан к участию в обсуждении вопросов формирования бюджета и его исполнения Администрацией муниципального образования разработан «Бюджет для граждан».

Информация, размещаемая в разделе «Бюджет для граждан», в доступной форме знакомит граждан с основными целями, задачами и приоритетными направлениями бюджетной политики, обоснованиями бюджетных расходов, планируемыми и достигнутыми результатами использования бюджетных ассигнований. Граждане могут увидеть источники пополнения бюджета, узнать, на что планируется направить средства округа в ближайшем будущем, изучить динамику показателей.

Администрация Черниговского муниципального округа надеется, что «Бюджет для граждан» позволит повысить уровень общественного участия граждан в бюджетном процессе Черниговского муниципального образования.

Бюджет для граждан – это документ (аналитический материал), разрабатываемый и публикуемый в открытом доступе финансовым органом соответствующего публично-правового образования в целях предоставления гражданам актуальной информации о бюджете и отчете о его исполнении в объективной, заслуживающей доверия, доступной и простой для понимания форме.

Бюджет - форма образования и расходования денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

В общих чертах, бюджет - это план доходов и расходов на очередной год и плановый период (два финансовых года, следующие за очередным финансовым годом). Местный бюджет принимается в форме решения Думы Черниговского муниципального округа.

Традиционным примером бюджета выступает семейный бюджет. У каждого из нас есть различные потребности и желания. Чтобы удовлетворить их, мы нуждаемся в деньгах, которых не всегда достаточно, чтобы наши финансовые возможности соответствовали нашим потребностям и желаниям. Именно поэтому разумно составлять план доходов и расходов на определенный промежуток времени, как для людей, так и для государства. Этот план будет показывать, каков фактический бюджет человека, семьи или округа.

Администрация Черниговского муниципального округа формирует местный бюджет по доходам и расходам на очередной финансовый год и плановый период в соответствии с бюджетным, налоговым законодательством Российской Федерации, Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», который устанавливает перечень вопросов местного значения, решение которых возлагается на муниципальные округа. При составлении и принятии бюджета округа учитываются пожелания граждан. Свои предложения граждане могут реализовывать через депутатов Думы Черниговского муниципального округа и через публичные слушания, которые обязательно проводятся при принятии бюджета на очередной финансовый год и плановый период.

Сбалансированность бюджета по доходам и расходам — основополагающее требование, предъявляемое к органам, составляющим и утверждающим бюджет Черниговского муниципального округа.

БЮДЖЕТ – ЭТО ПЛАН ДОХОДОВ И РАСХОДОВ НА ОПРЕДЕЛЁННЫЙ ПЕРИОД

Какие бывают бюджеты?

Бюджеты семей

**Бюджеты
публично-
правовых
образований**

Бюджеты
организаций

Российской Федерации
(федеральный бюджет,
бюджеты государственных
внебюджетных фондов
Российской Федерации)

субъектов
Российской Федерации
(региональные бюджеты,
бюджеты территориальных
фондов обязательного
медицинского страхования)

муниципальных
образований
(местные бюджеты)

$$\text{Доходы} - \text{Расходы} = \text{Дефицит (Профицит)}$$



Дефицит
(расходы больше доходов)

При превышении расходов над доходами принимается решение об источниках покрытия дефицита (например, использовать имеющиеся накопления, остатки, взять в долг)

Профицит
(доходы больше расходов)

При превышении доходов над расходами принимается решение, как их использовать (например, накапливать резервы, остатки, погашать долг)

Доходы бюджета

Налоговые доходы

- Налог на доходы
- Единый налог на вмененный доход
- Единый сельскохозяйственный налог
- Налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения

Неналоговые доходы

- Доходы от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности (аренда)
- Плата за негативное воздействие на окружающую среду
- Доходы от продажи муниципального имущества и земельных участков
- Штрафы, санкции и возмещение ущерба
- Прочие неналоговые доходы

Поступления из других бюджетов бюджетной системы РФ

- Дотации (на выравнивание бюджетной обеспеченности)
- Субсидии (на исполнение собственных полномочий района)
- Субвенции (на исполнение государственных полномочий)
- Иные межбюджетные трансферты

Расходы бюджета



Межбюджетные трансферты – основной вид безвозмездных перечислений

Межбюджетные трансферты – денежные средства, перечисляемые из одного бюджета бюджетной системы Российской Федерации другому

<i>Виды межбюджетных трансфертов</i>	<i>Определение</i>	<i>Аналогия в семейном бюджете</i>
Дотации (от лат. «Dotatio» – дар, пожертвование)	Предоставляются без определения конкретной цели их использования	Вы даете своему ребенку «карманные деньги»
Субвенции (от лат. «Subvenire» – приходить на помощь)	Предоставляются на Финансирование «переданных» другим публично-правовым образованиям полномочий	Вы даете своему ребенку деньги и посылаете его в магазин купить продукты (по списку)
Субсидии (от лат. «Subsidium» – поддержка)	Предоставляются на условиях долевого софинансирования расходов других бюджетов	Вы «добавляете» денег для того, чтобы ваш ребенок купил себе новый телефон (а остальные он накопил сам)



Краткое описание административно-территориального деления Черниговского района

Осенью 1885 года группа переселенцев из 25 семей крестьян из села [Мутин](#) Кролевецкого уезда Черниговской губернии направилась в глубь Приморской области, к озеру Ханка. Они остановились на довольно большой удобной равнине близ озера Ханка, с трёх сторон окружённой лесистыми сопками одного из отрогов Сихотэ-Алиня, и с небольшой речкой, впадающей в сплавную реку Лефу.

Переселенцам тогда разрешалось давать названия селениям по собственному желанию. Поэтому вновь образованное селение в память покинутой Черниговской губернии назвали [Черниговкой](#).

Район был образован в [1926 году](#).

Черниговский район отличается удачное географическое положение - в центральной части Приморского края, на расстоянии 198 км по железной дороге и 202 км по шоссейной дороге от краевого центра.

По территории муниципального образования проходит участок Транссибирской железнодорожной магистрали с узловой станцией Сибирцево. От нее отходят железнодорожные линии Сибирцево-Турий Рог, Сибирцево-Чугуевка. С севера на юг проходит государственная трасса Хабаровск-Владивосток. Имеются грунтовые дороги, связывающий Черниговский район с соседними муниципальными образованиями: Черниговка-Хороль, Сибирцево-Ярославка, Черниговка-Реттиховка.

Площадь района составляет 1840,4 кв. км, на севере и северо-востоке он граничит со Спасским районом, на востоке — с Анучинским, на юго-западе — с Михайловским, на западе и северо-западе с Хорольским районами.

Черниговский район - административно-территориальная единица (район) в Приморском крае России. В рамках организации местного самоуправления ему соответствует Черниговский муниципальный округ (в соответствии с Законом Приморского края от 27.01.2023 № 287-КЗ «О Черниговском муниципальном округе Приморского края» Черниговский район преобразован в Черниговский муниципальный округ).



В состав Черниговского района входят:

с. Черниговка

пгт. Сибирцево,

с. Монастырище, с. Орехово, с. Высокое, с. Халкидон,
п. Сибирцево-3, ж/д ст. Орехово-Приморское, ж/д ст. Халкидон,
ж/д разъезд Светлоярровка

п. Реттиховка

с. Дмитриевка, с. Искра, с. Майское,
с. Меркушевка, с. Синий Гай, ж/д станция Тиховодное

с. Абражеевка, с. Вассиановка,
с. Каленовка, с. Снегуровка

с. Алтыновка, с. Вадимовка,
с. Горный Хутор, с. Грибное